
AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 20 ottobre 2020 

L’anno 2020, il giorno 20 del mese di ottobre, alle ore 17., presso Mente Locale, via Gramsci 29, Biella, 

si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri   

Roberto Spolaore, Onofrio Trapella, Sandra Urvetti e Giuliano Zignone.  

Assenti giustificati Nicoletta Galeno, Paola Garbella, Gianni Pozzo, Elena Ortone. 

Per il comitato tecnico è presente Marco Cassisa. 

E’presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. approvazione del bilancio 2019 e  “preventivo” 2020, 

3. organizzazione dell’Assemblea dei Soci sabato 24 ottobre, 

4. progetto finanziato dalla Fondazione CR “Arcipelago della Memoria”, 

5. varie ed eventuali. 

 

1. Il verbale è approvato all’unanimità. 

2. La tesoriera Anna Tombini illustra il bilancio 2019 allegato al presente verbale dal quale si evince 

che 

 Le quote associative 2019 sono state circa le stesse, 

 sono pervenute donazioni per circa 11.000 €, 

 dai bandi ricerca fondi ai quali abbiamo partecipato abbiamo ricavato 8.000 €, 

 le palestre della memoria con stimolazione cognitiva hanno dato risultati positivi perché, con 

l’aiuto di volontari, i gruppi sono stati allargati a sei persone, 

 l’attività che risulta in perdita è il Qi-gong, 

 IRIS e CISSABO ci hanno versato il contributo pattuito per il compenso dell’assistente 

sociale. Il Presidente illustra i rapporti tra questi enti ed AIMA e gli accordi raggiunti per 

l’anno 2020, recepiti dall’ASL Bi con Deliberazione n. 268 del 22/06/2020 che all’allegato 2 

prevede: “ASL BI garantisce le prestazioni specialistiche (geriatra, psicologo, psichiatra, 

neurologo) compatibilmente con le esigenze di servizio del CDCD. “AIMA” mette a 

disposizione volontari per 20 ore alla settimana oltre a 4 ore settimanali per l’Assistente 

Sociale e s'impegna inoltre a provvede al sostegno economico delle attività di formazione di 

tutto il personale addetto. I Consorzi IRIS e CISSABO – per il tramite della Città di Biella 

(D.G.C. n. 143 del 14.4.2020) – garantiscono il servizio di segretariato sociale presso la sede 

del CDCD per n. 16 ore settimanali”. E prevede inoltre di farsi carico dell’assistenza 

psicologica a malati e famiglie, sinora a carico di AIMA Biella: “… ritenendo indispensabile 

non interrompere il sostegno psicologico e assistenziale garantito dal personale e dai 

volontari di AIMA e dei Consorzi, che per alcune attività e percorsi supera i limiti di quanto 

previsto dai Lea”, 

 63.000 € sono stati pagati al Cerino Zegna per gli operatori forniti a Mente Locale. Tuttavia il 

contratto con il C.Z. dovrà essere rivisto a partire dal 2021 per quanto riguarda il dipendente a 



tempo parziale che alla luce del numero e dell’efficienza dei nuovi volontari di AIMA non 

risulta più indispensabile. 

 I Dr.i Marco Cassisa e Patrizia Garzena collaboreranno nell’organizzazione di eventi senza 

costi aggiuntivi, 

 I costi delle utenze per luci, riscaldamento e telefoni si aggirano sui 15.000 €. 

La Tesoriera illustra inoltre il bilancio preventivo 2020 e ricorda che, causa virus covid19 e relative 

chiusure generalizzate di attività, il bilancio effettivo finora si discosta da quello preventivo. 

Il Consiglio approva all’unanimità sia il bilancio consuntivo che quello preventivo. 

3. Il sito concesso dalla Fondazione CR per l’assemblea straordinaria dei Soci, è palazzo Gromo 

Losa, ma non è più disponibile per parere contrario della prefettura a causa delle misure 

preventive dell’epidemia. Il Consiglio, a causa di termini di legge non derogabili (31 ottobre), 

stabilisce pertanto di effettuare comunque l’assemblea presso Mente Locale, rispettando tutte le 

regole di distanziamento e di inviare una mail ai Soci o di telefonare personalmente a coloro che 

non possedessero email, per segnalare il cambio di indirizzo. Se si presenteranno meno di 30 soci 

sarà predisposta la sala di lettura al piano terra per contenerne altri 20 con i necessari 

distanziamenti, ripetendo relazioni e votazione, e ancora con altri 20 nel salone del seminterrato. 

Non è prevedibile una partecipazione superiore, ma se avvenisse l’assemblea verrebbe protratta 

per tutto il giorno ripetendo relazioni e votazioni. comunque sarà destinata un’unica urna sigillata 

per la raccolta dei voti. Il Consiglio decide di seguire questa procedura, di preparare le schede di 

voto e gestire il cambio di indirizzo e di provvedere a cura dei soci volontari agli avvisi telefonici. 

4. Sul progetto finanziato dalla Fondazione CR “Arcipelago della Memoria”, la discussione è 

rimandata al prossimo Consiglio, ma non è chiaro come sarà possibile portare avanti il progetto 

con i problemi provocati dalla pandemia che sicuramente sarà molto più grave nei prossimi mesi. 

5. Nella speranza che non vengano prese ulteriori misure di blocco il Consiglio concorda di 

continuare le attività nelle quali è possibile mantenere la mascherina ed il distanziamento (in 

particolare i gruppi di stimolazione cognitiva e disegno), mentre decide la sospensione delle 

attività nelle quali è difficile realizzare queste prescrizioni, soprattutto con la partecipazione di 

soci con maggiori difficoltà motorie  

 Per la gestione futura del ristorante, non prima del prossimo anno, siamo in attesa di avere 

proposte operative da Luca Tempia, Presidente di ANTEO, con il precedente cuoco, Stefano 

Fable, ed il gestore della locanda “la Baraggia” di Villanova, Alfonso Scicchitano. Inoltre, Paola 

Garbella ha comunicato a Giuliano Zignone che la ditta che gestisce a ristorazione al Cerino 

Zegna è molto efficiente e potrebbe essere interessata a gestire il ristorante di Mente Locale; il 

Consiglio decide di contattarla appena ve ne sia la possibilità. 

 

Il prossimo Consiglio è fissato a martedì 24 novembre 2020 alle ore 17.30. 

Biella, 20 ottobre 2020. 

  Il Consigliere Verbalizzante    Il Presidente 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 
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ALLEGATO:  

 

 

 

BILANCIO CONSUNTIVO 31/12/2019 

 

  



 

 

 

BILANCIO PREVENTIVO 2021 

 



AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

                                  Verbale del consiglio del giorno 22/09/2020 

L'anno 2020, nel giorno 22 del mese di settembre, alle ore 17,30, presso la sede di Mente Locale di Via 
Gramsci n.29, Biella, si è riunito il Consiglio di AIMA Biella: 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il Vice Presidente Silvana Manzioli Scaramuzzi ed i consiglieri: Nicoletta 
Galeno, Roberto Spolaore, Gianni Pozzo, Giuliano Zignone, Onofrio Trapella Sandra Urvetti, Elena Ortone. 

Assenti: giustificati Paola Garbella,  
Sono inoltre presenti  la tesoriera Anna Tombini e per il comitato tecnico Marco Cassisa. 
Il Presidente mette in discussione l’ordine del giorno: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente: il verbale viene approvato all’unanimità.  

2. valutazione della la proposta di programma di gestione dati dell'Associazione ed eventuali alternative:  
Avendo valutato eccessivi i costi del software proposti (da 24.000 a 30.000€ + iva in 3 anni), il Presidente 
porta a conoscenza dell’ulteriore trattativa svoltasi con la presenza del CEO della ditta Be Team e la Direttrice 
di Cerino Zegna, durante la quale si è convenuto che dai costi verrà dedotta la quota di 415 €/mese a carico 
di Cerino Zegna, da intendersi come supporto all’attività fornita dal suo personale che opera presso Mente 
Locale. Pertanto, le nuove condizioni della ditta Be Team per la licenza d’uso del Software operativo del 
centro AIMA è la seguente: “CLOUD BE TEAM (Hardware e Software presso Be Team) Accordo AIMA/BE 
TEAM/CERINO ZEGNA; Acconto (all’ordine) € 2.070,00. Canone: € 175,00/mese oppure 155.00/mese in caso 
non si procedesse allo sviluppo della parte sanitaria. Durata minima contrattuale: 24 mesi che Include: 
Licenza d’uso e Cloud Service. Proposta valida se contestuale al rinnovo per la medesima durata, del 
contratto di fornitura con Cerino Zegna”. Visto anche il parere favorevole dell’Amministratrice che ne sarà 
l’utilizzatrice principale, il Consiglio approva all’unanimità la suddetta proposta senza sviluppo della parte 
sanitaria, dando mandato di iniziare quanto prima l’implementazione del software in presenza della 
amministratrice e della coordinatrice Patrizia Bonino, in moda da renderlo operativo da gennaio 2021.     

3. bollettino dell'Associazione, Il Presidente propone la pubblicazione di un bollettino dell’associazione a 
cadenza quadri o trimestrale. Direttrice responsabile sarà la nostra collaboratrice Patrizia Garzena, che ha 
avviato le pratiche per la registrazione della testata. Il Presidente propone il titolo “La Rimembranza”, il 
quale viene ritenuto dai consiglieri un po’ luttuoso, pertanto si decide all’unanimità di rifarsi al logo 
dell’Associazione intitolandolo “Vietato cancellare”. Si intende affidare la stampa e gli invii alla tipografia 
Botalla di Gaglianico, con la quale i rapporti saranno intrattenuti dal consigliere Gianni Pozzo. 

4. servizio di ristorazione e bar, contatti e proposte: Sono proseguiti i contatti per trovare un gestore del 
ristorante, abbiamo avuto contatti con Stefano Fable, ma da lui non abbiamo più avuto riscontri, nel 
frattempo è stato contattato Alfonso Scicchitano, il titolare della Locanda della Baraggia Villanova biellese, 
il quale ci farà avere una proposta; infine ci ha contattati il Presidente di ANTEO Luca Tempia, che a sua volta 
ha un progetto di ristorazione da sottoporci.   

5. costi di sanificazione dell'impianto di condizionamento: Dalle fatture sin’ora ricevute dalla ditta Cavaliere 
si deduce che la prevista sanificazione settimanale dei filtri dell’impianto di condizionamento ci verrebbe a 
costare circa 1200 € al mese, una cifra insostenibile per l’Associazione. Abbiamo avuto un confronto con il 
Responsabile della ditta, durante la quale si è appurato che l’obbligo di sanificazione settimanale non esiste, 
che trattandosi di aria che esce a temperature maggiori di 40° il rischio virus è pressochè nullo, che sarebbe 
molto più economico in termini di ore lavorate, dotarsi di filtri di ricambio da sostituire per la sanificazione, 
abbiamo ricevuto dalla ditta Cavaliere una serie di preventivi, fra i quali il Consiglio, unanimemente ha scelto 
le proposte T0001084/85 del costo di 196 € per ogni intervento mensile di sostituzione dei filtri con i ricambi 
sanificati (costo una tantum 375€), dando mandato alla coordinatrice Patrizia Bonino di comunicarlo alla 
ditta e prendere gli opportuni accordi per gli interventi  

6. situazione attività a mente locale dopo il riavvio e supporto dei volontari AIMA: Il riavvio delle attività a 
Mente Locale, dopo i mesi di blocco per contenimento è avvenuto all’ultima settimana di maggio, e ad oggi, 
per quanto riguarda i gruppi di stimolazione cognitiva, abbiamo superato il 50% di partecipanti rispetto al 
mese di febbraio (ultimo a pieno regime) pur considerando che una parte ulteriore di nostri soci viene 



seguita dalla dr.ssa Caneparo via Email. Qualche difficoltà la riscontriamo nella ripresa delle attività di 
gruppo, sia per la necessità di mantenere le distanze che per i timori dei nostri soci. In dettaglio, a settembre, 
settimanalmente sono attivi 15 gruppi di stimolazione cognitiva (76 partecipanti) e 12 gruppi di attività 
motorie e socializzanti (55 partecipanti), per un totale di 131 partecipanti alla settimana. Inoltre è molto 
positiva la collaborazione dei nostri volontari, 26 soci sui quali possiamo contare e che, come afferma il 
Presidente, sono la vera garanzia per il futuro.       

7. iniziative e bandi: il nostro consulente, Dr. Marco Cassisa relaziona sullo stato di realizzazione dei progetti 
ancora aperti. “possiamo dobbiamo vogliamo vivere” in collaborazione con l’associazione parkinson (APB), 
“seminare comunità” e “Piememonte 2”, nonché sui ritardi e il differimento di scadenze a causa della 
pandemia. Il progetto “Frability” ( stimolazione cognitiva nelle RSA) finanziato dalla Cassa di Risparmio, ma 
per ora è sospeso causa covid, per questa iniziativa Il corso di formazione per volontari ha avuto molto 
successo ed è stato molto gradito tanto che si è pensato di ripresentarlo extra finanziamento (280 €) 
chiedendo un finanziamento al CTV. Il corso di formazione per i dipendenti comunali non ha potuto essere 
ancora attuato causa covid. E’ stata presentata una sola serata di informazione al pubblico a Mongrando e 
si prevede di chiederne una anche a Candelo, Sandigliano e Trivero. Il corso di danza inizia ad ottobre con 
Ester Fogliano, consisterà in 10 incontri il giovedì mattina. Il bando viene seguito dalla Fondazione Zancan. 
Piememonte2 parte a ottobre con 8 laboratori e durerà 3 mesi. Sempre causa covid i tempi sono stati 
allungati fino a giugno prossimo. 17 persone hanno abbandonato il progetto. Il progetto Ripartiamo insieme, 
rivolto ad AIMA e al Parkinson è finanziato dalla Cassa di Risparmio con un contributo di 10.000 €  e si 
concluderà alla fine dell’anno. Comprenderà uno sportello telefonico, l’aiuto di una assistente sociale a 
domicilio e stimolazione cognitiva anche a distanza. 

8. definizione dell'Assemblea dei soci: dovendo organizzarla entro il 31 Ottobre, il Consiglio decide che 
l’assemblea dei soci per l’anno 2019 sarà “straordinaria” visti gli obblighi di adeguamento alla legge sul terzo 
settore (considerando che forniamo attività a favore dei soci Marco Cassisa propone il cambio di statuto, da 
ODV ad APS, associazione di promozione sociale e il Consigliere Zignone spiega l’iter necessario per 
adeguarsi alla legge sul terzo settore e chiedere la personalità giuridica presso un notaio). L’assembrea si 
terrà sabato 24 ottobre alle ore 10 presso “Palazzo Gromo Losa” al Piazzo, potendo accogliere almeno 50 
partecipanti con distanziamento opportuno. 

9. Varie: La Fondazione ha assegnato un contributo straordinario fino a 30.000 € per stimolazione cognitiva 
destinato a persone anziane individuate per difficoltà finanziarie. Si pensa a una trentina di persone, il 
Presidente Contatterà i Consozi socio-ass. per individuare i soggetti adatti. La progettazione con il Parkinson 
è stata molto positiva e potrebbe essere estesa ad altre associazioni. Si dovrà rivedere il contratto con il 
Cerino Zegna per il secondo dipendente. Si dovrà fare un accordo con ABV per assicurare i loro volontari che 
operano a Mente locale come soci AIMA. Sarà necessario un altro accordo di collaborazione con UPB per 
corsi d’arte e attività motorie, pensando di chiedere ai loro soci un’iscrizione a 25€  

Il prossimo consiglio è fissato al 20 ottobre, ore 17. 

Alle ore 19.50 la seduta è tolta.         

Biella, 22 settembre 2020. 

 

  Il Consigliere Verbalizzante      Il Presidente 

   Sandra Urvetti      Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 30 giugno 2020 

L’anno 2020, il giorno 30 del mese di giugno, alle ore 17.30, presso Mente Locale, via Gramsci 29, 

Biella, si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri   

Paola Garbella, Gianni Pozzo, Sandra Urvetti e Giuliano Zignone.  

Assenti giustificati Onofrio Trapella, Nicoletta Galeno, Elena Ortone e Roberto Spolaore. 

Per il comitato tecnico sono presenti Marco Cassisa, Stefania Caneparo e Patrizia Garzena. 

E’presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. attività relative ai bandi “Piememonte 2”, “Seminare Comunità” e “Emergenza COVID 19 Area 

Biellese: Ripartiamo insieme”, 

3. recesso della Coop “Il Mulino” dalla gestione di bar e ristorante, 

4. accordo con ASL, Comune di Biella, Iris e Cissabo per l’assistente Sociale del Centro della 

Memoria e per il sostegno psicologico alle famiglie, 

5. periodo di chiusura forzata: attività mantenute, riavvio e richieste alla Regione Piemonte in 

prospettiva, 

6. determinazioni su eventuale chiusura nel mese di Agosto, 

7. varie ed eventuali. 

 

1. Il verbale è approvato all’unanimità. 

2. Dalle prime informazioni, pare che il progetto semestrale “Ripartiamo insieme” (AIMA Biella e 

Amici Parkinsoniani capofila) sia stato approvato e che il contributo assegnato sia di 20.000 € per 

stimolazione cognitiva anche per via telematica in alcuni casi. Venerdì si terrà un incontro con 

l’associazione amici Parkinsoniani per creare gruppi misti anche in via telematica e per trattare le 

comuni esigenze dei caregiver insieme al Cerino Zegna che ha esperienza delle due patologie. Per il 

progetto “Piememonte2” è stato assegnato un prolungamento fino a giugno per i lavori e a luglio per 

gli esiti. Le associazioni partecipanti si stanno allineando e i laboratori saranno pronti per settembre. 

Il gruppo “coro” è stato cancellato mentre è raddoppiato il “gruppo Pilates”. I monitoraggi sono 

costanti e i contributi stanno arrivando. Il progetto ”Seminare Comunità”, causa Covid 19, slitterà e 

tre delle nove associazioni interessate non potranno aderire in quanto non sono in grado di assicurare 

le distanze prescritte. E’ richiesta dal finanziatore Zancan la compilazione di schede che illustrino le 

attività svolte. AIMA ha già iniziato la formazione dei volontari che realizzeranno laboratori cognitivi 

all’interno delle Strutture affiancando il personale in loco. Il progetto di formazione dei dipendenti 

comunali ha avuto, causa covid 19, una interruzione in quanto sono stati rimandati gli incontri con i 

Comuni, tuttavia il Comune di Mongrando ha chiesto di attuare due incontri, uno con i commercianti 

e uno con la popolazione e questa proposta potrebbe essere estesa anche ai comuni di Candelo e 

Sandigliano che ne sono interessati. Tutte queste serate saranno finanziate dal progetto che prevede 

inoltre il laboratorio di danza legata all’espressione corporea misto tra malati e persone sane.  

3. Si discute sulla situazione e si rileva che, pur se all’inizio c’erano notevoli difficoltà, la situazione 

nell’ultimo anno era migliorata, ma i ricavi non bastano a coprire le spese per cui si prende atto del 



recesso della coop “Il Mulino”. Si valuta la possibilità di chiedere ad altre realtà quali cooperative, 

cuochi ecc, definendo un progetto il linea con le necessità di Mente Locale. Per la gestione del bar 

probabilmente occorrerà trovare la disponibilità dei volontari anche mentre il bar vicino è disponibile 

a raccogliere le ordinazioni e a servirle presso il Mente Locale. 

4. IRIS e CISSABO e Comune di Biella hanno deliberato di affidare alla coop. “La famiglia“ 16 ore per 

l’assistente sociale presso il CDCD,  mentre AIMA si farebbe carico delle altre quattro. L’ASL Biella 

ha a sua volta deliberato il recepimento delle decisioni di Consorzi ed AIMA e di farsi carico con il 

proprio personale dell’assistenza psicologica a malati e famiglie post diagnosi per una media di 6 ore 

settimanali. Tuttavia da informazioni recenti, La Regione Piemonte ha prescritto alle ASL di 

incaricare per 24 ore settimanali, fino a dicembre. un’Assistente Sociale per la gestione covid, e ASL 

Biella intenderebbe affidarle alla dott.sa Braggion che potrebbe riserverebbe soltanto 10 ore al Centro 

della memoria. Si resta in attesa di ulteriori sviluppi ufficiali. Il dott. Marinoni ha fatto sapere che la 

direzione dell’ASL è intenzionata a chiedere un finanziamento dell’assistenza pscicologica e in 

questo caso sarebbe possibile affidarle alla dott.sa Collobiano che ha svolto questoa attività da dieci 

anni finanziata da AIMA Biella. Il Presidente fa rilevare che comunque nel 2019 il CDCD ha preso in 

carico un numero molto inferiore di malati, e che probabilmente si sono perse nei meandri delle 

prenotazioni tramite CUP, dove non è riconosciuto il codice di visita per decadimento cognitivo 

nell’elenco dei codici ASL. Questo tema sarà da approfondire prima possibile, in quanto qwuesto 

trend vanificherà tutto quello che di positivo si è fatto sin’ora. 

5. Mente Locale è ripartita e se a febbraio le attività erano 10 con 78 partecipanti in media, a giugno si 

sono ridotte, causa le restrizioni covid, a 4, con 23 partecipanti suddivisi in gruppi ridotti ad un 

minore numero di partecipanti ciascuno. Attualmente anche questa attività è in perdita, ma si valuterà 

quando si sarà tornati alla normalità. Nel frattempo, volontari, donatori e sostenitori sono stati 

contattati per comunicare che le attività sono riprese.  

6. Si decide di tenere aperta Mente Locale la prima e l’ultima settimana di Agosto. Il Presidente propone 

di convocare due incontri nel mese di luglio con i volontari per spiegare le necessità di AIMA, 

definire le disponibilità, le mansioni e gli orari 

 

Il prossimo consiglio è fissato al 21 luglio 2020 alle ore 17.30. 

Alle ore 19.30 la seduta è tolta. 

Biella, 30 giugno 2020. 

  Il Consigliere Verbalizzante    Il Presidente 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno ……. 

L’anno 2020, il giorno 25  del mese di febbraio, alle ore 18, presso Mente Locale, via Gramsci 29,  Biella, 

si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri   

Paola Garbella, Gianni Pozzo, Onofrio Trapella,  Sandra Urvetti e Giuliano Zignone.  

Assenti giustificati Nicoletta Galeno, Elena Ortone, Roberto Spolaore. 

Per il comitato tecnico sono presenti Stefania Caneparo, Patrizia Bonino e Marco Cassisa. 

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. stato della trattativa con IRIS, CISSABO, ASL e Comune, 

3. possibilità di sconti sulle attività, 

4. iniziative di raccolta fondi, 

5. varie ed eventuali. 

 

1. Il verbale è approvato all’unanimità. 

2. E’ prevista una riunione  il 27/2 per fra l’assessorato ai Servizi Sociali del Comune di Biella, i 

Presidenti di IRIS e CISSABO per verificare la proposta di proroga del contratto stipulato con 

l’assistente sociale Gabriella Braggion allargandolo all’attività presso l’ASL Biella. Il centro 

della Memoria, dopo una sospensione a causa del coronavirus, ha ripreso le attività e viene 

comunque richiesta l’impegnativa del medico di base per l’accesso. Intanto, sono previsti incontri 

da parte dell’equipe assieme ad AIMA con i medici di base del territorio Biellese. Gli incontri 

con i medici di base avverranno: 

   4 marzo  Andorno  ore  21 

   6 marzo  Biella       ore  21 

   6 aprile  Muzzano  ore  21 

   7 aprile  Cavaglià   ore  21 

   9 aprile  Verrone  ore  21 

 

3. Una coppia partecipante alle attività di Mente Locale (3 attività per il marito e 3 per la moglie ) 

chiede se è possibile avere uno sconto. Il Presidente ritiene che trattandosi di un caso particolare 

uno sconto un po’ superiore a quelli previsti possa essere concesso in quanto le attività previste 

raggiungono comunque il numero sufficiente a remunerare i professionisti. Non tutti i Consiglieri 

sono d’accordo, pertanto il Consiglio decide di demandare a due o tre consiglieri l’analisi del 

problema, il cui risultato sarà affidato al Presidente che deciderà caso per caso. Qualora il 

bilancio  di Mente Locale lo permetta si potrà istituire un fondo destinato al sostegno dei soci in 

difficoltà nel saldo delle attività, semprechè le adesioni raggiungano comunque un numero 

minimo di partecipanti. 

4. La ricerca di fondi diviene decisiva perdurando il deficit di bilancio; per questo si tenterà, fra le 

altre iniziative, di cercare finanziatori proponendosi come partner delle aziende nel loro welfare 

aziendale. Un paio di aziende si sono già dichiarate interessate alla collaborazione.  



5. -  E’stato proposto ad AIMA un progetto per la realizzazione di un film a livello nazionale 

prodotto da Paolo Ruffini, il quale, messo a conoscenza della realtà di Mente Locale, ha mandato 

in visita il suo staff, che ha ritenuto il nostro ambiente quello ideale per il discorso che Ruffini 

vuole esprimere. Ci chiede la consulenza per questo progetto ed a tempi brevi è previsto un 

incontro con il nostro staff per concordare interviste e dialoghi con alcuni nostri frequentatori. Il 

costo per AIMA è nullo.  

- Garbella chiede a Cassisa quale sia il quadro delle possibili tipologie di raccolta fondi    

      Cassisa ne riferisce  diffusamente.  

- Il Presidente ha contattato i responsabili della UPB per organizzare dei concerti e ha concesso 

la  sala per la loro gestione. 
- In relazione alla scadenza del contratto di servizio con la cooperativa “Il mulino”, si chiederà 

un incontro per valutare la gestione in relazione ai costi e ai ricavi in questi anni. 

- A causa dell’epidemia l’Assemblea dei Soci è rinviata al 10 aprile 2020. 

Il prossimo Consiglio è fissato al 7 marzo p.v. salvo diverse prescrizioni legate alle’epidemia di 

CoronaVirus. 

 

Biella, 25 febbraio 2020, 

 

  Il Consigliere Verbalizzante    Il Presidente 

 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 21 gennaio 2020 

L’anno 2020, il giorno 21  del mese di gennaio, alle ore 18, presso Mente Locale, via Gramsci 29,  Biella, 

si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri   

Nicoletta Galeno, Paola Garbella, Elena Ortone, , Roberto Spolaore, Onofrio Trapella,  Sandra Urvetti e 

Giuliano Zignone.  

Assente  giustificato Gianni Pozzo. 

Per il comitato tecnico è presente Marco Cassisa. 

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. ringraziamenti per le attività di fine 2019, 

3. aggiornamento sulle decisioni dei Consorzi Socio Assistenziali in merito all’accordo sul Centro 

della Memoria dell’ASL Biella ( Vedi verbale precedente), 

4. progetto “Piememonte 2”: percorso di attuazione, 

5. bando “Seminare Comunità” aggiornamenti, 

6. percorso di inserimento di nuovi volontari, 

7. organizzazione dell’Assemblea dei Soci 

8. varie ed eventuali 

 

1. Il verbale è approvato all’unanimità. 

2. Si ringraziano tutti i volontari che hanno servito il pranzo prenatalizio che ha fruttato 1523 €, i 

volontari che hanno composto i cesti natalizi (circa 500 € ) e coloro che si sono adoperati per le 

varie attività. La cooperativa “Il Mulino” ha offerto 100 €. 

3. In relazione agli accordi raggiunti, in attesa in attesa del promulgamento del bando al quale potrà 

partecipare, l’assistente sociale Gabriella Braggion, in carico al Centro della memoria, sarà pagata 

per i prossimi 5 mesi col trattamento usuale a carico di AIMA mentre siamo ancora in attesa di 

conoscere come il servizio di psicologia dell’ASL organizzerà i gruppi psicoeducazionali. 

Chiariti questi punti si potrà sottoscrivere un nuovo protocollo di intesa fra AIMA, ASL, IRIS, 

CISSABO e Comune di Biella. Si spera di ottenere il relativo bando entro aprile. 

4. Il Dr. Cassisa riferisce che sono in corso i contatti con i cittadini che si sono candidati al progetto 

“Piememonte 2” e ci si è rivolti ad altre associazioni che potessero fornire i nomi di loro associati 

disponibili a partecipare, ma che non siano già passati per il Centro della Memoria. Ad oggi si è 

raggiunto il numero di 90 iscritti. Alcune persone hanno rinunciato alla partecipazione perché non 

hanno compreso l’importanza delle attività collaterali per la salute della memoria. I colloqui si 

protrarranno fino alla fine di marzo e per 49 di loro si formeranno 7 gruppi che seguiranno le 

attività. E’ stata standardizzata la procedura di raccolta dati in modo che i risultati possano essere 

confrontabili tra loro. Il primo progetto attuato  ha dato risultati positivi soddisfacendo 

l’Assessorato delle Politiche Sociali. 

5. Il Dr. Cassisa riferisce anche sul bando ”Seminare comunità” che è un bando impegnativo al 

quale abbiamo partecipato con un progetto ben presentato che è stato scelto tra i nove progetti 



preselezionati. Il progetto consiste nel portare nelle case di riposo la stimolazione cognitiva, la 

community dance e nel presentare corsi di formazione per i vigili urbani e dipendenti dei comuni. 

AIMA partecipa anche al bando della Chiesa Valdese presentando la realtà di Mente Locale.. 

6. Alcune persone richiedono di poter fare i volontari a Mente Locale e per meglio venire loro 

incontro chiederemo di compilare un modulo, già preparato in passato, su cui possano indicare le 

loro propensioni e di seguire un corso di preparazione nel quale, tra l’altro, saranno anche 

spiegate le attività di Mente Locale e il loro scopo. 

7. Dal momento che non sono stati ancora istituiti i registri delle associazioni di volontariato 

l’organizzazione dell’Assemblea dei Soci procederà come nelle scorse assemblee. La data è 

fissata a sabato 21 marzo 2020 alle ore 10 presso Mente Locale. 

8. E’ stato preparato un opuscolo sui lasciti testamentari. 

All’Università Cattolica di Milano il nipote di Giuliano Zignone ha presentato una tesi che riprta 

anche le esperienze ed i progetti di AIMA e Mente Locale. 

Casa Lions ha chiesto e ottenuto di avere un corso di formazione per gli operatori. Le psicologhe 

si occuperanno  dell’approccio a persone con demenza mentre la dr.ssa Ortone e Ferlisi per 

AIMA tratternno la parte medica e descrittiva. 

Alle ore 20.30, dopo aver fissato la data del prossimo consiglio al 25 febbraio ore 18 e quella del 

successivo al 17 marzo prima dell’Assemblea dei Soci del 21/3/2020, la seduta è tolta. 

Biella, 21 gennaio 2020. 

  Il Consigliere Verbalizzante   Il Presidente 

   Sandra Urvetti    Franco Ferlisi 
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